

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Автушковой Александры Леонидовны
«Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи
и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.3 Археология

Разработкой темы «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» Автушкова Александра Леонидовна занимается уже длительное время, по сути, со студенческой скамьи. Столь долгий срок обусловлен спецификой источниковой базы, которую пришлось формировать буквально по крупицам, чтобы выйти на соответствующий уровень обобщения и верификации, а также на практическую реализацию.

В 2007 г. А.Л. Автушкова окончила ГОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет», получив диплом с отличием. Ей присуждена квалификация «Учитель истории и права по специальности «История» с дополнительной специальностью «Юриспруденция». В том же году она была прикреплена в качестве соискателя ученой степени кандидата наук при кафедре теории, истории культуры и музеологии НГПУ, а с 2008 г. стала обучаться в очной аспирантуре на той же кафедре по специальности 07.00.06 – Археология под руководством известного сибирского ученого, доктора исторических наук, профессора Троицкой Татьяны Николаевны. К большому сожалению, из-за кончины Татьяны Николаевны диссертационная работа А.Л. Автушковой не была полностью закончена. Но соискательница продолжила начатые исследования, в том числе являясь научным сотрудником Государственного автономного учреждения культуры «Новосибирский государственный краеведческий музей». Кандидатские экзамены были успешно сданы в 2018 г.

С 1 марта 2022 г. Александра Леонидовна была официально прикреплена к ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без

освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, хотя за консультациями на кафедру археологии, этнографии и музеологии АлтГУ она стала обращаться в 2021 г., так как обозначенная тема входит в круг реализуемой программы кафедры, направленной на изучение и обобщение процесса изучения археологии Западной Сибири и Алтая на всем его протяжении.

За прошедшее время А.Л. Автушковой была проделана существенная работа по подготовке диссертации, основные положения которой неоднократно обсуждалась на кафедре. Сделанные замечания добросовестно исправлялись, а указанные рекомендации принимались во внимание. Стоит подчеркнуть, что завершение диссертационного исследования осуществлялось без отрыва от основной работы, что требовало дополнительного времени и соответствующих усилий.

Актуальность обозначенной темы обусловлена не только необходимостью традиционного освещения процесса развития археологии в указанном регионе и анализа осуществленных открытий, но и практической значимостью, выраженной в необходимости идентификации ранее выявленных археологических объектов в сравнении с современной системой учета и изучения памятников историко-культурного наследия Западной Сибири.

Основные материалы для формирования источниковой базы были получены соискательницей в пяти российских архивах и в пяти музеях таких городах, как Санкт-Петербург, Москва, Омск, Новосибирск, Ульяновск (изучены 1155 предметов и 46 дел.). Они заложили основу для дальнейшей и не менее важной части исследований. А.Л. Автушковой проводились системные рекогносцировочные обследования предполагаемых мест археологических объектов, отраженных в архивных документах и публикациях обозначенного периода. Это позволило соотнести полученные сведения с имеющимися данными по учету археологических памятников Новосибирской области. Такая работа имеет дальнейшие перспективы. В ходе

обследований были выявлены новые археологические комплексы. Важными стали ее поездки по маршрутам исследователей XVIII – начала XX вв.

Указанная специфика демонстрирует оригинальную и самостоятельную работу, направленную на выявление, изучения и охрану археологического наследия. Выводы и заключения, сделанные в тексте рукописи, подтверждены и дополнены оформленными приложениями. В них отражены письменные сообщения, документы, таблицы и иллюстрации. Практическая значимость диссертации не вызывает сомнений, и она уже частично нашла отражение в деятельности Научно-производственного центра по сохранению историко-культурного наследия Новосибирской области, а также в Новосибирском государственном краеведческом музее.

В заключении стоит указать, что диссертация подготовлена опытной исследовательницей, которая в общей сложности опубликовала более 30 печатных работ. Из них в 21 непосредственно отражены результаты диссертационного исследования, в том числе в 5 статьях, вышедших в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Многие положения диссертации апробировались в докладах на 15 конференциях разного уровня, в том числе международных.

Считаю, что Александра Леонидовна Автушкова справилась с поставленными перед ней задачами по подготовке диссертации на тему «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» и заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Научный руководитель, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой археологии, этнографии и музеологии Института истории и международных отношений ФБГОУ ВО «Алтайский государственный университет Алексей Алексеевич Тишкин
06 октября 2023 г.



Подпись (и) ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
А. Н. ТРУШНИКОВ